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ROSA Gabriele. (Iseo, 1812 -1897). Seguace della Giovine Italia svolse 
un’intensa attività di propaganda e di reclutamento nei centri della 
Valcamonica e del lago d’Iseo. Per questo arrestato nel 1833, scontò la pena 
nella Fortezza dello Spielberg fino al 1838. Si dedicò a ricerche storiche ed 
etnografiche soprattuto riguardo il territorio lombardo. Nel 1860 fu 
provveditore agli studi di Bergamo. Negli anni Settanta Rosa si dedicò 
all’organizzazione del movimento repubblicano collaborando a diversi fogli di 
indirizzo democratico e repubblicano tra i quali ‘Il Preludio’ e ‘La Rivista 
Repubblicana’ di Arcangelo Ghisleri. Fu sensibile alla questione sociale e, più 
precisamente, alle istanze del socialismo collaborando fin dal primo numero a 
‘Critica sociale’ di F. Turati. 

edizioni originali 

1. ROSA G., L’Italia. Pensieri politici. Bergamo, Pagnoncelli, 1859. 80 

In 16, p. 52, br. orig.; alcune postille a matita. - Rara ediz. orig. Buone condizioni 

2. (Lombardia) ROSA G., Le selve e i boschi nella Lombardia. Bergamo, Pagnoncelli, 
1865. 30 

In 8, p. 24, br. orig. Buone condizioni 



3.  ROSA G., Unità, scentramento e trasformazioni degli 
stati. Brescia, Sterli, 1867. 110 

In 16, p. 52, br. orig.; alcune postille a matita. - Rara pubbli-
cazione (mai stata presente sul mercato on-line) sul Fede-
ralismo del patriota lombardo con pensieri sulle teorie poli-
tiche di Proudhon, Cattaneo, Mazzini etc. La scritta a matita 
sulla cop. col nome dell’a. è di A. Ghisleri. Buone condizioni 

4. (Seta) ROSA Gabriele, La coltura dei bachi 
nell’Europa. Brescia, Apollonio, 1868. 85 

In 8, p. 86, br. orig., slegata. Discrete condizioni 

5. ROSA G., Il genio greco. Milano, Rivista Repubbli-
cana, 1878. 35 

In 16, p. 24, br. orig. Ottime condizioni 

6. ROSA G., I dazi di consumo interno. Bergamo, Bergamo Nuova, [1879]. 20 

In 24, p. 11, br. muta. Ottime condizioni 

7. ROSA G., Sviluppo e genesi degli Stati Uniti d’America. 
Estratto dalla Rivista Repubblicana del 17 agosto 1880. 
Bergamo, 1880. 15 

In 8, p. 29, br. orig. Discrete condizioni 

8. (Brescia) ROSA G., Discorso per l’inaugurazione in Bre-
scia del Museo dell’età cristiana seguita nel giorno 23 agosto 
1882. Brescia, Rivetti e Scalvini, 1882. 20 

In 16, p. 11, br. orig. Ottime condizioni 

9. ROSA G., Federico Confalonieri. Brescia, Apollonio, 
1890. 35 

In 8, p. 15, br. orig., postille a matita.Ottime condizioni 

10. ROSA G., Cenni autobiografici. Estratto dal giornale repubblicano L’Italia del Po-
polo di Milano. Milano, Tipografia degli operai, 1891. 150 

In 24, p. 40, br. orig. - Firma di possesso di Arcangelo Ghisleri sulla copertina ant. All’interno 
varie postille di mani diverse: le più antiche, a penna (sicuramente di A. Ghisleri) con correzioni; 
altre, posteriori, con evidenziazioni in matita colorata al margine; le ultime, più recenti, a matita 
sul margine bianco. Buone condizioni 

11. ROSA G., Autobiografia. A cura del Comitato per la erezione del monumento in 
Iseo. Brescia, Apollonio, 1912. 18 

In 8, p 110, con 2 tav. f.t., br. orig. parzialmente slegata. - Dedica autografa della “Sezione 
Repubblicana di Brescia”. Mediocri condizioni 



12. ROSA G., Autobiografia. A cura del Comitato per la 
erezione del monumento in Iseo. Brescia, Apollonio, 1912.
 25 
In 8, p 110, con 2 tav. f.t., bella leg. in mz. pl. con punte e carta 
marmorizzata, tit. in oro al dorso, cop. ant. conservata. Ottimo. 

13. ROSA G., Autobiografie. A cura di Giuseppe Tramarol-
lo. Pisa, Domus Mazziniana, 1963. 30 

In 8, p. 145 [3], numerose postille a matita, br. orig. - Contiene le 
due stesure autobiografiche: Autobiografia prima (stesa negli anni 
1840 - 1861 - 1863); Autobiografia seconda (stesa nel 1890). 
Buone condizioni 

14. VENTURA Armando, Gabriele Rosa. Brescia, Apollonio, 1912. 24 

In 8, p. 74 [8], ritr. f.t., bella leg. in mz. pl. con punte e carta marmorizzata, tit. in oro al dorso, 
cop. ant. conservata. Ottime condizioni 

15. VENTURA A., Gabriele Rosa. Brescia, Apollonio, 1912. 24 

In 8, p. 74 [8], ritr. f.t., br. orig. - Nota manoscritta all’occhietto. Ottime condizioni 

Manoscritti 

I quattordici manoscritti, qui di seguito descritti, vengono proposti in vendita in bloc-
co. 1500 

Minuta di lettera autografa indirizzata alla pre-
sidenza dell’Istituto Lombardo in cui protesta 
vivacemente per la mancata pubblicazione delle 
opere del Cattaneo in quanto egli stesso si era 
fatto garante presso la vedova e i parenti che 
l’Istituto, a cui erano state affidate le carte Cat-
taneo, “avrebbe sollecitamente provveduto alla 
decorosa pubblicazione degli scritti”. Ottime 
condizioni. 

Manoscritto cartaceo composto da 10 fogli (nu-
merati da 1 a 7 più gli allegati)  di vario formato 
con titolo “Commemorazione”. Si tratta della 
stesura della Commemorazione di Carlo Catta-
neo che il Rosa tenne il giorno 11 novembre 
1869 all’Istituo Lombardo di Scienze, Lettere ed 
Arti. Il testo fu poi pubblicato a stampa in varie 
occasioni. (P. C. Masini, Eresie dell’Ottocento, p. 
31, nota 2 al testo). Ottimo stato. 



Blocco di carte manoscritte composto da 15 fogli in vario formato. Si tratta di vari ap-
punti su temi diversi ma riguardanti gli studi del Rosa. Molti si riferiscono a Carlo 
Cattaneo ma ve ne sono altri su A. Saffi, M. d’Azeglio, Mazzini, Romagnosi etc. Otti-
mo stato di conservazione. 

Manoscritto autografo intitolato “L’Economia Pubblica di Carlo Cattaneo” composto da 
2 fogli per complessive 8 facciate. Si tratta della prima stesura, autografa, del lavoro 
che poi verrà pubblicato nel IV volume delle opere edite ed inedite di Carlo Cattaneo ( 
Firenze, Le Monnier, 1887, p. 1-6) con minime varianti. Ottime condizioni. 



Manoscritto autografo intitolato “L’ideale negli studi e nella vita” composto da 2 fogli 
per complessive 7 facciate. Fu pubblicato in “Commentari dell’Ateneo di Brescia” 
1877, p. 202 e poi in opuscolo “Discorso letto nell’adunanza solenne dell’Ateneo di 
Brescia il 19 agosto 1877 dal presidente Gabriele Rosa” (Brescia, Apollonio, 1877). Ot-
time condizioni. 

 

Minuta autografa intitolata “La Federazione in Ita-
lia” composta da un foglio per 4 facciate complessi-
ve. È il testo dell’articolo poi apparso nel “Preludio” 
del 13/5/1877. Ottime condizioni. 

Foglietto con appunti autografi. Sembra essere un 
foglietto di appunti sparsi ad uso pro-memoria. Ot-
time condizioni. 

Foglietto, su due facciate, con appunti autografi ti-
tolato al recto “Bisogni” e al verso “Rimedi”. Inci-
pit: «Il socialismo che si propone seriamente d’imporre 
l’eguaglianza economica, di sostituire la prop. coll. alla 
p. priv., che vuol abbat. il feudalismo del cap. e subordi-
narlo al lavoro…». Ottime condizioni. 

  



Foglietto di carta azzurra con appunti autografi riguardanti 
l’Ateneo di Brescia: «Vita dell’Ateneo assenza e stanchezza. Mi 
provai a scuotere il letargo e fare appello alla gioventù per rinnovarle 
il sangue, inutilmente». Buone condizioni 

Appunti su due facciate con titolo “Apertura Ateneo Gen 1878” 
per una probabile traccia di discorso per l’inaugurazione 
dell’anno. Buone condizioni. 

Altra bozza di appunti per un discorso. Questa è titolata “Aper-
tura Ateneo 1883-84”. Discrete condizioni. 

Manoscritto senza titolo composto da una sola carta vergata al solo recto: «Il beneme-
rito Camillo Drozzani con testamento 23 febbraio 1863 donò al Municipio di Brescia il suo 
giardino col palazzina annessa allo scopo che servisse agli studi agrari e botanici…». Ottime 
condizioni. 

Carta manoscritta su due facciate con appunti per un discorso. Discrete condizioni.  

Carta manoscritta con un abbozzo di bibliografia del Rosa: Opere principali pubblicate 
da G. Rosa. Discrete condizioni.  



corrispondenza autografa 

Piccolo archivio di corrispondenza composto da 7 cartoline postali autografe, 3 brevi 
lettere autografe e un biglietto da visita indirizzate a Giuseppe Gallia di Brescia (Sto-
rico bresciano, segretario dell’Ateneo di Brescia). Su due lettere vi sono appunti, a 
penna e a matita, di altra mano, probabilmente del Gallia stesso. Le cartoline postali 
sono datate entrambe da Iseo dal 1881 al 1888; delle tre lettere una è senza data men-
tre le altre portano l’indicazione rispettivamente di “Bergamo, 12 aprile 1866” e “Bre-
scia, aprile 1880”. Interessante la lettera da Bergamo in cui scrive in merito ad un ma-
noscritto di Camillo Ugoni sulla vita di Mascheroni mentre nelle altre scrive princi-
palmente di cose riguardanti l’Ateneo di Brescia. Il biglietto da visita riguarda una 
piccola raccomandazione. il blocco 250  



Clara Cortinovis 

Opere e scritti di Gabriele Rosa (1812 - 1897). Saggio di biblio-
grafia I. 1 

La presente rassegna bibliografica è da considerarsi essenziale per i libri 
e gli opuscoli pubblicati vivente l’autore e completa per lo spoglio delle 
riviste e dei giornali presi in esame. 
Gabriele Rosa fu giornalista e saggista molto fecondo e la sua collabo-
razione si estende ad un gran numero di periodici usciti in Italia nel pe-
riodo che va dal ritorno dalla prigionia (1838) alla morte (1897). 
Mi riprometto di portare a termine, in un secondo tempo, lo spoglio de-
gli altri periodici qui non presi in esame; cito, fra gli altri, Il Giornale eu-
ganeo (Padova), Il Sole (Milano), L’Ordine (Bergamo), la Gazzetta di 
Bergamo, l’Italia del popolo (Milano) etc. 
Ho utilizzato nella mia ricerca 1’Elenco dei più importanti scritti dati in lu-
ce da Gabriele Rosa pubblicato nei Commentari dell’Ateneo di Brescia 
nell’anno 1897 (e anche in estratto) come commemorazione dell’illustre 
socio appena scomparso: una bibliografia largamente incompleta e com-
pilata con criteri non sempre uniformi. 
Ho ritenuto di indicare per i periodici interessati alla bibliografia la sola 
data di pubblicazione, riferimento di per sé sufficiente per reperirli. 
 

                                                 
1 Clara Cortinovis pubblicò in «Archivio Storico Bergamasco» Opere e scritti di Gabriele 

Rosa (1812-1897). Saggio di bibliografia. Il lavoro comparve in due puntate, rispettiva-

mente nel n. 10, 1986, p. 127-155, e nel n. 13, 1987, p. 323-343. Qui viene riprodotta 

per gentile concessione dell’Archivio Storico Bergamasco la parte relativa ai libri, 

opuscoli ed estratti rimandando, chi fosse interessato all’enorme produzione letteraria, 

politica e scientifica che il Rosa scrisse per giornali e riviste, alla consultazione dei 

numeri della rivista (vi è un link che rimanda direttamente al pdf della rivista). 



Sezione I: libri e opuscoli. 

1. Genti stabilite, fra l’Adda e il Mincio prima dell’Impero romano. Studi. 
Milano, Redaelli, 1844, p. 94. 

2. L’alchimia dalla sua origine sino al secolo XIV e la Compostella, opera di 
frate Bonaventura d’Iseo. Dissertazione. Brescia, tip. della Minerva, 
1846, p. 54. 

3. De’ Pelasgi in Italia e di alcune loro divinità. Studi. Milano, tip. Pirot-
ta, 1847, p. 101. 

4. San Vigilio vescovo di Brescia. Ricerche storiche. Bergamo, stamperia 
Mazzoleni, 1849, p. 51. 

5. Documenti storici posti nei dialetti, nei costumi, nelle tradizioni e nelle de-
nominazione de’ paesi intorno al lago d’Iseo. Ricerche. Bergamo, tip. 
Mazzoleni, 1850, p. 83. 

6. Lapidi romane della valle Camonica trasportate nel museo di Bergamo. 
Bergamo, tip. Mazzoleni, 1850, p. 16. 

7. Missione dell’Ateneo di Bergamo. Discorso letto dal socio attivo Gabriele 
Rosa nella seduta del giorno 27 marzo 1851. Milano, tip. Valentini e 
C., 1851, p. 15. 

8. La Francia Corta. Notizie. Bergamo, tip. Mazzoleni, 1852, p. 46. 

9. I feudi ed i comuni della Lombardia. Bergamo, tip. Mazzoleni, 1854, p. 
229. 

10. Cenni necrologici del dr. Lorenzo Rota, del dr. Federico Venanzio e di 
Don Vincenzo Bonicelli. Bergamo, tip. Mazzoleni, 1855, p. 16. 

11. Commemorazione di Gaetano Donizetti, inaugurandosi il di lui monu-
mento nella chiesa di S. Maria Maggiore in Bergamo il 16 giugno 1855. 
Bergamo, tip. Mazzoleni, 1855, p. 33. 

12. Dialetti, costumi e tradizioni delle Provincie di Bergamo e di Brescia stu-
diate da Gabriele Rosa. Bergamo, tip. Mazzoleni, 1855, p. 167. 

13. Il vero nelle scienze occulte. Studi. Milano, tip. Valentini e C., 1855, p. 
90. 



14. Delle leggi di Bergamo nel medio evo, ricerche. Bergamo, tip. Mazzole-
ni, 1856, p. 92. 

15. Dialetti, costumi e tradizioni delle provincie di Bergamo e di Brescia stu-
diati da G.R. Seconda edizione aumentata e corretta. Bergamo, tip. Pa-
gnoncelli, 1857, p. 253. [anche ristampa nel 1858 ] . 

16. Notizie statistiche della provincia di Bergamo, in ordine storico raccolte 
da Gabriele Rosa. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1858, p. 191. 

17. Sommario di Storia della coltura italiana ne’ rapporti a quella dell’altre 
nazioni europee. Venezia, tip. del Commercio, 1858, p. 124. 

18. L’Italia. Pensieri politici. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1859; p. 52. 

19. Crema e Lecco ne’ confini naturali storici ed economici della provincia di 
Bergamo. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1860, p. 19. 

20. Per le elezioni politiche di Bergamo. Discorso. Bergamo, tip. Pagnon-
celli, 1860, p. 13. 

21. La Russia e l’Oriente. Studi storici politici. Milano, tip. Vallardi, 1860, 
p. 56. 

22. Rapporto generale della istruzione pubblica nella provincia di Bergamo 
per l’anno 1860-61. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1861, p. 19. 

23. Della vita e degli scritti di Costantino Beltrami da Bergamo, scopritore 
delle fonti del Missisipi. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1861, p. 34. 

24. La coltura italiana. Sommario storico. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 
1862, p. 119. 

25. Le origini della civiltà in Europa. Milano, Editori del Politecnico, 
1862 e 1863, p. XV-381 e XV-384. 

26. Al Congresso generale della Società Industriale bergamasca del giorno 23 
agosto 1863. [Bergamo], s.t., 1863, p. 11. 

27. Al Regio Ministero dell’Interno. Bergamo, 23 gennaio 1863, p. 12. [ 
Lettera a... da parte del Sindaco degli Assessori e Ass. supplenti fra 
cui Gabriele Rosa]. 

28. Statuti inediti della provincia di Bergamo anteriori al secolo XVI. Ber-
gamo, tip. Pagnoncelli, 1863, p. 149. 



29. Crema e Lecco ne’ confini naturali, storici ed economici della provincia di 
Bergamo. Cenni. Seconda edizione riveduta dall’autore che si pubblica per 
deliberazione della Deputazione provinciale di Bergamo. Bergamo, tip. 
Pagnoncelli, 1864, p. 18. 

30. I dazi di consumo interno. Bergamo, tip. della Bergamo Nuova, s.d. 
[1864], p. 11. 

31. L’agricoltura, gl’insetti e gli uccelli. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1865, 
p. 12. 

32. La Chiesa Cattolica e lo Stato. Lettura di Gabriele Rosa socio corrispon-
dente del R. Istituto Lombardo di Scienze e Lettere all’adunanza del 6 
luglio 1865. Milano, tip. Bernardoni, 1865, p. 24. 

33. La coltura dei bachi nella Provincia di Bergamo. Bergamo, tip. Pa-
gnoncelli, 1865, p. 18. 

34. Evoluzione materiale di Bergamo. [Bergamo], tip. Pagnoncelli, 
[1865 ], p. 10. 

35. La provincia di Bergamo segnata dalla geografia fisica, dalla storia, 
dall’economia. Relazione letta ed approvata nell’adunanza generale del 
circolo liberale in Bergamo 12 marzo p. p. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 
1865, p. 10. 

36. Le selve e i boschi nella Lombardia. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1865, 
p. 24. 

37. Storia generale delle storie. Milano, edit. della Biblioteca Utile, 1865, 
p. XI - 450. 

38. Bachicoltura nella provincia di Bergamo nell’anno 1866. [Bergamo], 
tip. Pagnoncelli, [1867], p. 19. 

39. Unità, scentramento e trasformazione degli stati. Brescia, tip. Sterli, 
1867, p. 52. 

40. Abitazioni palustri a Roma. Brescia, tip. del Pio Istituto, 1868, p. 18 

41. Arnaldo da Brescia. Brescia, tip. Sterli, 1868, p. 24. 

42. La coltura dei bachi nell’Europa. Brescia, tip. Apollonio, 1868, p. 86. 

43. Cecco D’Ascoli. Brescia, tip. Fiori e C. 1869, p. 25. 



44. I Comuni. Studi di Gabriele Rosa, con prefazione di Mauro Macchi, de-
putato al Parlamento Nazionale. Milano, tip. della Società Cooperati-
va, 1869, p. 54. 

45. Disegno della storia di Ascoli Piceno. Brescia, tip. Fiori e C., 1869 e 
1870, 2 voll., p. 323 complessive. 

46. Dialetti, costumi e tradizioni nelle provincie di Bergamo e di Brescia stu-
diati da G.R. Terza edizione aumentata e corretta. Brescia, tip. Fiori e 
C., 1870, p. XIX - 383. 

47. Federazioni comunali. Milano, tip. Sole, 1870, p. 15. 

48. Il vero nelle scienze occulte. Studi di G.R. Seconda edizione ampliata. 
Brescia, tip. Fiori e C., 1870, p. 96. 

49. Roma preistorica. Brescia, tip. Apollonio, 1871, p. 32. 

50. Consuetudini feudali bresciane e contermini. Brescia, tip. Giornale La 
Provincia, 1873, p. 34. 

51. Storia generale delle storie. Seconda edizione riveduta e corretta. Milano, 
Napoli, Hoepli, 1873, p. 16 - 520. 

52. Guida topografica, storica, artistica ed industriale al lago d’Iseo ed alle 
valli Camonica e di Scalve da Bergamo da Brescia e da Palazzolo corre-
data da carta geografica orario e tariffe della Società Loverese di naviga-
zione a vapore ed orario delle Strade Ferrate in coincidenza e delle RR. 
Messaggerie postali. Bergamo, tip. Bolis, 1874, p. VIII-120. 

53. La Russia. Studi. Milano, tip. del Giornale Il Sole, 1874, p. 80. 

54. San Vigilio, Vescovo di Brescia. Ricerche storiche. Brescia, tip. Codigno-
la, 1874, p. 47. [nuova edizione del n. 4]. 

55. Le città italiane. Milano, tip. de Il Sole, 1875, p. 31. 

56. L’esposizione preistorica bresciana. Discorso del Presidente cav. Gabriele 
Rosa nella solenne adunanza dell’Ateneo di Brescia il 19 agosto 1875, 
S.I. Brescia, tip. Apollonio, [1875], p. 11. 

57. Relazione della Commissione Provinciale per la conservazione ed illu-
strazione dei monumenti ed archivi. Brescia, tip. Apollonio, 1875, p. 23. 

58. Feudi e Comuni. Brescia, edit. Malaguzzi, 1876, p. 353. 



59. Prezzi storici per Gabriele Rosa. Milano, biblioteca de Il Sole, 1876, p. 
35. 

60. Vocabolario bresciano-italiano delle sole voci che si scostano fra loro di 
G.R. Brescia, edit. Malaguzzi, 1877, p. 199. 

61. Storia naturale della civiltà. Saggio. Brescia, edit. Malaguzzi, 1880, p. 
333. 

62. La Valle Camonica nella storia. Edita per cura del giornale camuno. 
Breno, tip. Venturini, 1881, p. 205. 

63. Vita di Bartolomeo Colleoni da Bergamo. Bergamo, Editori della Rivi-
sta Repubblicana, 1881, p. 51. 

64. Storia dell’agricoltura nella civiltà. Milano, Emilio Quadrio edit., 
1883, p. VIII - 374. 

65. Le arti dei Comuni Italiani. Brescia, tip. Rivetti e Scalvini, 1884, p. 19. 

66. La mente di Carlo Cattaneo. Brescia, tip. Apollonio, 1884, p. 11. 

67. Statistica storica della provincia di Brescia. Brescia, tip. Apollonio, 
1884, p. 116. 

68. Libertà commerciale ed industriale. Brescia, tip. Rivetti, 1885, p. 23. 

69. Studi sociali letti all’Ateneo di Brescia e pubblicati per deliberazione 
dell’Accademia. Brescia, tip. Apollonio, 1885, p. 30. 

70. Caseifici sociali. Brescia, tip. Istituto Pavoni, 1886, p. 30. 

71. I cenomani in Italia. Memoria letta all’Ateneo di Brescia il 7 febbraio 
1886. Brescia, tip. Apollonio, 1886, p. 16. 

72. Guida al lago d’Iseo ed alle valli Camonica e di Scalve. Brescia, tip. 
Apollonio, 1886, p. 112. 

73. Lo Stato e il Comune. (Letto all’Ateneo di Brescia il 6 giugno 1886). 
Brescia, tip. Apollonio, 1886, p. 11. 

74. Studi di storie bresciane. Brescia, Unione tipografica, 1886, p. 191. 

75. Apicultura. Milano, Biblioteca de Il Sole, 1887, p. 19. 

76. La legge comunale e provinciale per l’Italia. Brescia, tip. Apollonio, 
1887, p. 15. (Letto all’Ateneo di Brescia il 16 gennaio 1887). 



77. La vite, il vino; la caccia, le selve, i boschi, le foreste. Notizie storiche. Bre-
scia, tip. Istituto Pavoni, 1887, p. 104. 

78. Del caseificio. Brescia, tip. Istituto Pavoni, 1888, p. 53. 

79. La Valle di San Martino. Notizie storico-statistiche. Brescia, tip. Pavo-
ni, 1888, p. 44. 

80. Genesi della cultura italiana. Milano, Hoepli, 1889, p. 326. 

81. Gli Stati Uniti d’America e la Russia. Brescia, tip. del Pio Istituto Pa-
voni, 1889, p. 112. 

82. Federico Confalonieri. Brescia, tip. Apollonio, 1890, p. 15. 

83. Tradizioni e costumi lombardi. Bergamo, Editr. Fr. Cattaneo succ. 
Gaffuri e Gatti, 1891, p. 107. 

84. Storia del bacino del lago di Iseo. Milano, tip. Capriolo e Massimino, 
1892, p. 124. 

85. Carlo Cattaneo. Scritti politici ed epistolario pubblicati da Gabriele Rosa 
e Jessie White Mario. (1836-1848). Firenze, Barbera, 1892, p. 413. 

86. Carlo Cattaneo. Scritti politici ed epistolario pubblicati da Gabriele Rosa 
e Jessie White Mario. Vol. II (1849-1863). Firenze, tip. Barbera, 1894, 
p. 392. 

87. Carlo Cattaneo. Scritti politici ed epistolario pubblicati da Gabriele Rosa 
e Jessie White Mario. Vol. III (Scritti vari, lettere) con un proemio di F.L. 
Pullè. Firenze, tip. Barbera, 1901, pp. XLIII - 362. 

88. Cenni autobiografici. Milano, tip. degli Operai, 1891, p. 40. - Estratto 
del giornale repubblicano L’Italia del popolo di Milano. 

89. Commemorazione di Battista Cavallini letta in Iseo nel giorno 4 giugno 
1893. Unione tipolitografiche bresciane. 

90. La storia sul bacino del lago d’Iseo. Brescia, Castoldi libr. edit., 1893, 
p. 126. 

Sezione II: collaborazione a periodici. 

Si rimanda a: “Archivio Storico Bergamasco n. 10, 1986” p. 127 - 155  

https://www.google.it/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&ved=2ahUKEwix8pTaqpvlAhVF-aQKHereDIgQFjABegQIBBAC&url=http%3A%2F%2Fwww.archiviobergamasco.it%2Fwp-content%2Fuploads%2F2014%2F01%2FRivista-10.pdf&usg=AOvVaw1L1gHg9VBnjvbSOrebLsax


Opere e scritti di Gabriele Rosa (1812-1897). Saggio di biblio-
grafia II. 

La presente rassegna bibliografica continua e conclude quella pubblicata 
sul n. 10 di questa rivista (a. VI, 1986, pp. 127-155). 
Data la straordinaria produzione letteraria, politica e scientifica di G. 
Rosa e la dispersione dei suoi contributi su numerosi periodici, una sua 
bibliografia non può che restare aperta a nuove possibili scoperte e 
identificazioni. 
La rassegna è divisa in tre parti in quanto comprende opuscoli e volumi, 
estratti, e collaborazioni a periodici. Per questi ultimi la ricerca è stata 
condotta su tutto il pubblicato. 
 
 
 
Sezione I: libri e opuscoli. 

91. Alle guardie nazionali di Bergamo. Bergamo, tip. Mazzoleni, 1848, un 
foglio. 

92. [Rec. a:] Le vite dei filosofi di Diogene Laerzio, volgarizzate dal conte 
Luigi Lechi. Milano, Sonzogno, 1848. S.n.t., p. 10. 

93. I feudi ed i comuni della Lombardia. Bergamo, tip. Pagnoncelli, 1857, 
p. 309. 

94. Essendo assunto all’Ufficio di Provveditore agli studi nella Provincia di 
Bergamo. Circolare in data 6 novembre 1860. S.n:t., un foglio. 

95. Discorso del direttore della Società cav. G. Rosa nella pubblica distribu-
zione de’ premi agli allievi della scuola del disegno della Società indu-
striale bergamasca. Bergamo, 1863. 

96. La Valle di Scalve. Milano, tip. Società Cooperativa, 1869, p. 16. 

97. Statuti di Vertova del 1235, del 1248, del 1256 con annotazioni di Ga-
briele Rosa. Brescia, tip. Fiori, 1869, p. 46. 

98. I boschi e le selve della provincia di Brescia. Brescia, tip. del Pio Istitu-
to, 1870, p. 35. 



99. Iseo. Sogno storico. On invit de f úneral. (Poesie in dialetto bresciano). 
Brescia, tip. Fiori e C., 1870, p. 7. 

100. Condotte veterinarie della provincia di Brescia nell’anno 1871. Brescia, 
tip. Istituto Pavoni, 1872, p. 12. 

101. Relazione dei membri della Commissione per la conservazione dei monu-
menti ed archivi della provincia di Brescia. Brescia, tip. La Sentinella, 
1872, p. 14. 

102. Vocabolarietto bresciano-italiano. Brescia, tip. La Provincia, 1872, p. 
23. 

103. Coltura alpina. Bagolino. Milano, tip. del giornale ‘Il Sole’, 1874, p. 
22. 

104. Gli olivi intorno i laghi di Garda e d’Iseo. Brescia, tip. La Provincia, 
1875, p. 15. 

105. La valle di Saviore. Brescia, tip. La Provincia, 1875, p. 23. 

106. La rappresentanza legale dell’agricoltura. Brescia, tip. La Provincia, 
1876, p. 11. 

107. La risicoltura. Milano, Bernardoni, 1876, p. 11. 

108. Scienza e coltura bresciana. Per la solenne adunanza dell’Ateneo di Bre-
scia il 20 agosto 1876. Discorso del presidente cav. Gabriele Rosa. Bre-
scia, tip. Apollonio, [1876], p. 8. 

109. Apicoltura. Milano, Agenzia del giornale ‘Il Sole’, 1877, p. 19. 

110. Edolo. Brescia, tip. La Provincia, 1877, p. 16. 

111. Pesca bresciana. Brescia, tip. La Provincia; 1877, p. 13. 

112. La coltura alpina alle fonti del fiume Oglio. Milano, tip. del giornale 
‘Il Sole’, 1878, p. 19. 

113. Saggio del dialetto vicentino uno dei veneti di Giovanni da Schio per le 
faustissime nozze Fabris-Stefani. Vicenza, tip. Paroni, 1878, p. 15. 

114. Comuni romiti di Valle Camonica. Brescia, Rivetti e Scalvini, 1879, p. 
13. 



115. L’ideale negli studi e nella vita. Discorso letto nell’adunanza solenne 
dell’Ateneo di Brescia il 19 Agosto 1879 dal presidente G. R. Brescia, 
tip. Apollonio, 1879, p. 7. 

116. Perequazione fondiaria in Italia. Milano, tip. ‘Il Sole’, 1879, p. 16. 

117. Sovrimposte fondiarie bresciane. Brescia, tip. La Provincia, 1879, p. 7. 

118. La riforma civile di Pietro Ellero. Milano, tip. Manighetti e C., 1880, 
p. 24. 

119. Etnologia italiana. Roma, Artero e C., 1881, p. 24. 

120. Filosofia positiva. Cremona, tip. Slerca, 1881, p. 11. 

121. Raccolta di disposizioni sulle pesche bresciane e bergamasche. Legge 4 
marzo 1877. Regolamento 13 giugno 1880. Decreto prefettizio 28 luglio 
1880. Con appendice storica per cura della Deputazione Provinciale di 
Brescia. Brescia, tip. Rivetti e Scalvini, 1881, p. .39. 

122. Discorso per l’inaugurazione in Brescia del. Museo dell’Età Cristiana se-
guita nel giorno 23 agosto 1882. Brescia, tip. Rivetti e Scalvini, 1882, 
p. 11. 

123. La bachicoltura in Europa. Brescia, tip. Istituto Pavoni, 1887, p. 142. 

124. Origini e vicende dei cereali. Brescia, tip. Istituto Pavoni, 1887, p. 31. 

125. Storia dell’agricoltura nella civiltà. Nuova edizione. Milano, Emilio 
Quadrio editore, 1888, p. VIII - 374. 

126. Povertà comparata. Lettura fatta all’Ateneo di Brescia nell’anno 1889. 
Brescia, tip. Apollonio, 1889, p. 14. 

127. Il moto nella civiltà. Brescia, tip. Apollonio, 1890, p. 11. 

128. Collettivismo agrario. S.l., s.s., 1892, p. 7. 

129. Piccoli poderi. Memoria letta all’Ateneo di Brescia. nell’adunanza 8 
maggio 1892. Brescia, tip. Apollonio, 1892, p. 12. 

130. La storia del bacino del lago d’Iseo. Milano, tip. Capriolo e Massimi-
no, 1892, p. 124. 

131. Costumi bresciani anteriori al 1796. S.n.t., p. 22. 

  



Sezione. II: estratti. 

1. Della geografia e della storia dell’antica Italia sino alla dominazione ro-
mana (Del dott. G. I. Grotefend. Annover, 1840). S.n.t., p. 12. - 
Estratto del n. del quarto trimestre 1843 della ‘Rivista europea’. 

2. [Rec. a:] Abeken Guglielmo, L’Italia Centrale prima del dominio dei Ro-
mani, Stoccarda e Tubinga (ottobre 1843). Milano, tip. Guglielmini, 
1844, p. 19. - Estratto del n. del secondo semestre della ‘Rivista Eu-
ropea’. 

3. La pianura lombarda conquistata dai Galli. S.L, s.t., 1845, p. 10. - 
Estratto dal n. del settembre 1845 de ‘L’Euganeo’. 

4.  [Rec. a:] Schott von Albert, Die deutschen Colonien in Piemont. Stutt-
gart, 1842. S.n:t., p. 205 - 216. - Estratto dal n. del primo semestre 
della ‘Rivista europea’. 

5. Gli abitanti dei VII e XIII comuni sull’Alpi Venete. S.n.t., p. 12. - Estrat-
to dal n. del secondo semestre 1845 della ‘Rivista europea’. 

6. [Rec. a:] Steub von Friederik, Ueber die Urbwohner Ràtiens und ihren 
Zusammenhang mit den Etruscken. Miinchen, 1843, s.n.t., p. 174 - 186. 
- Estratto dal n. del primo semestre 1846 della ‘Rivista europea’. 

7. [Rec. a:] Maenuel Federico Alberto, Genesi della lingua inglese. Padova, 
tip. Liviana, 1847, p. 20. - Estratto del n. dell’agosto dell’anno quarto 
de ‘Il Giornale euganeo’. 

8. Studi sulla lingua Osca. S.n.t., p. 377 - 392. - Estratto del n. del secon-
do semestre 1847 della ‘Rivista europea’. 

9. Vicende della lingue in relazione alla storia dei popoli. Parte seconda. Pa-
dova, tip. Liviana, 1847, p. 19. - Estratto dal n. del maggio dell’anno 
quarto de ‘Il Giornale euganeo’. 

10. Sopra un monumento celtico scoperto in Valcavallina nel bergamasco. 
Memorie dell’ing. Luigi Tatti, con lettera del sig. Gabriele Rosa sul me-
desimo soggetto. Milano, tip. Antonio Arzione e C., 1850. - Estratto 
dai nn. 15 e 17 settembre 1850 de ‘Il Crepuscolo’. 

11. Le meraviglie del mondo. Studi filosofici. Milano, Società degli Editori 
degli Annali universali delle Scienze e dell’Industria, 1851, p. 15. - 



Estratto dal fascicolo del gennaio 1851 degli ‘Annali universali di 
statistica delle Scienze e dell’Industria’. 

12. Descrizione della Valle S. Martino. Milano, Società degli Editori degli 
Annali universali di statistica, 1852. [Lettera all’avvocato Andrea 
Mallegori]. - Estratto dal n. del fascicolo di gennaio 1852 degli 
‘Annali universali’. 

13. Intorno all’opera del dottore Paolo Marzolo intitolata ‘Monumenti storici 
svelati dall’analisi della parola. Cenni’. Milano, tip. Valentini, 1853, p. 
11. - Estratto dal n. del 30 novembre 1851 de ‘Il Crepuscolo’. 

14. Le scuole in Bergamo. Bergamo, tip. Pagnoncelli, [1860], p. 8. - 
Estratto dal supplemento della ‘Gazzetta di Bergamo’, n. 70. 

15. Statuti antichi di Vertova e di altri comuni rurali dell’Alta Italia. Firen-
ze, tip. Galileiana di Cellini, 1860, p. 11. - Estratto da ‘Archivio sto-
rico italiano’, n.s., t. 12°, p. 2a, 1860. 

16. Le condizioni de’ boschi, de’ fiumi e de’ torrenti nella provincia di Ber-
gamo. Rapporto della commissione eletta per decreto governativo 15 set-
tembre 1860. Milano, tip. Pietro Agnelli, 1861, p. 16. - Estratto dal 
n. del dicembre 1861 de ‘Il Politecnico’. 

17. Notizie del Cardinale Andrea Archetti nunzio in Polonia. Firenze, tip. 
Galileiana di M. Cellini e C., 1865, p. 27. - Estratto da ‘Archivio 
storico italiano’, s. 3°, t. 1°, p. 1a, 1865. 

18. Delle origini di Firenze. Firenze, tip. Galileiana di M. Cellini, 1865, 
p. 32. - Estratto da ‘Archivio storico italiano’, s. 3a, t. 1°, p. 1a, 
1865. 

19. Bachicoltura nel 1867. Brescia, tip. del ‘Giornale Provinciale’, 1867, 
p. 16. - Estratto dal ‘Giornale Provinciale’. 

20. L’agricoltura e la civiltà nella storia. Prodromo alla storia universale 
dell’agricoltura di G. R. socio corrispondente del R. Istituto Lombardo. 
Milano, tip. Bernardoni, 1868, p. 20. - Estratto dai ‘Rendiconti del 
Reale Istituto Lombardo’, serie 2, vol. 1°, fasc. 1°. 

21. Bartolomeo Colleoni da Bergamo. Firenze, tip. Cellini, s.d., p. 16. - 
Estratto da ‘Archivio storico italiano’, s. 3a, t. 4°, p. 1a, 1869. 



22. Coltura alpina. La valle Camonica. Milano, tip. della Società coopera-
tiva, 1869, p. 31. - Estratto da ‘Il Sole’. 

23. Statuti di Brescia del Medio Evo. Firenze, tip. Galileiana, 1869, p. 20. 
- Estratto da ‘Archivio storico italiano’, serie 3a t. 10°, p. 2a. 

24. Venezia nella storia d’Italia. Memoria di G. R. socio corrispondente del 
Reale Istituto Lombardo letta nell’adunanza del 21 gennaio 1869. Mila-
no, tip. Bernardoni, 1869, p. 16. - Estratto da ‘Rendiconti del Reale 
Istituto Lombardo’, .serie 2a, vol. 2°. 

25. Coltura alpina. La valle Trompia. Milano, Agenzia Internazionale, 
1871, p. 24. - Estratto da ‘Il Sole’. 

26. I tredici Comuni veronesi ed i sette Comuni vicentini. Milano, Agenzia 
Internazionale, 1871, p. 24. - Estratto da ‘Il Sole’. 

27. Delle prime coltivazioni dei metalli nell’Europa. Firenze, tip. Galileia-
na, 1872, p. 19. - Estratto da ‘Archivio storico italiano’, s. 3a, t. 15°. 

28. Il Trentino e il congresso bacologico a Roveredo. Milano, Agenzia In-
ternazionale, 1872, p. 29. - Estratto da ‘Il Sole’. 

29. Caccia, selve ed agricoltura in Europa. Milano, tip. Editrice Lombarda, 
1873, pp. 39. - Estratto da ‘L’Italia agricola’. 

30. Siena città e campagna. Milano, Agenzia Internazionale, 1873, p. 20. 
- Estratto da ‘Il Sole’. 

31. Del caseificio in Italia e fuori. Milano, tip. del Commercio, 1874, p. 32. 
- Estratto da ‘L’Italia agricola’. 

32. Le città italiane. Milano, Agenzia Internazionale, 1876, p. 31. - 
Estratto da ‘Il Sole’. 

33. Metallurgia storica bresciana. Brescia; tip. Apollonio, 1877, p. 15. - 
Estratto da ‘Commentari dell’Ateneo di Brescia’ del 1877. 

34. L’arte nella storia bresciana. Milano, tip. Bortolotti, 1878, p. 30. - 
Estratto dai nn. di ottobre e novembre 1878 della ‘Rivista Repub-
blicana’. 

35. Sulle condizioni economico-morali dell’agricoltura bresciana. Memoria di 
G. Rosa. Milano, tip. Bernardoni, 1878, p. 29. – Estratto da ‘L’Italia 
agricola’. 



36. Il genio greco. Milano, tip. Bortolotti, 1878, p. 24. - Estratto dai nn. 
del 9 e 22 aprile 1878 della ‘Rivista Repubblicana’. 

37. Carlo Cattaneo. Commemorazione. Milano, tip. Bortolotti, 1879, p. 24. 
- Estratto dal n. 15 febbraio 1879 della ‘Rivista Repubblicana’. 

38. I Longobardi a Brescia. Firenze, tip. Cellini, s.d. p. 11. – Estratto da 
‘Archivio storico italiano’, s. 4a, t. 4°, 1879. 

39. Stregonerie. Bergamo, s.t:, 1880, p. 14. - Estratto dalla ‘Rivista Re-
pubblicana’ del 1 novembre 1880. 

40. Sviluppo e genesi degli Stati Uniti d’America. Milano, Manighetti, 
1880,. p. 29. - Estratto dal n. 5 maggio 1880, della ‘Rivista Repub-
blicana’. 

41. [Rec. a:] Francesco Bettoni, Storia della Riviera di Salò. (Brescia, Ma-
laguzzi, 1880). Firenze, tip. Cellini, s.d., p. 80. - Estratto da ‘Archi-
vio storico italiano’, s. 4a, t. 7°, 1881. 

42. La filosofia positiva della storia. Milano-Torino, Fr.lli Dumolard Edi-
tori, 1882, p. 14. - Estratto da ‘Rivista di filosofia scientifica’ anno I, 
fasc. 6°, 1882. 

43. Quistioni forestali. Milano, tip. Bellini, 1882, p. 16. - Estratto dai nn. 
244, 245 e 246 del giornale ‘Il Sole’. 

44. Il broletto di Brescia. Firenze, tip. Cellini, s.d. p. 8. - Estratto da ‘Ar-
chivio storico italiano’, s. 4a, t. 11°, 1883. 

45. L’economia italiana. Milano, tip. Bellini, 1883, p. 24. - Estratto da ‘Il 
Sole’. 

46. Le pievi bresciane. Firenze, tip. Cellini, s.d., pp. 8. - Estratto da ‘Ar-
chivio storico italiano’, s. 4a, t. 14°, 1884. 

47. [Rec. a:] Mazzi Angelo, Le vicinie di Bergamo. (Bergamo, tip. Pagnon-
celli, 1884). Firenze, tip. Cellini, s.d., p. 4. – Estratto da ‘Archivio 
storico italiano’, s. 4a, t. 15°, 1885. 

48. [Rec. a:] Bonazzi Luigi, Storia di Perugia. Dalle origini al 1860. (Pe-
rugia, 1875, vol. 1° sino al 1494). Firenze, tip. Cellini, s.d., p. 7. - 
Estratto da ‘Archivio storico italiano’, s. 4a, t. 15°, 1885. 



49. Le arti belle nel rinnovamento d’Italia. Brescia, tip. Apollonio, [1887], 
p. 16. - Estratto da ‘Commentari dell’Ateneo di Brescia’, 1887. 

50. [Rec. a:] Hommel v. Fritz, Geschichte Babyloniens und Assiryens. (Ber-
lin, 1885). Firenze, tip. Cellini, s.d. p. 4. - Estratto da ‘Archivio sto-
rico italiano’, s. 5a, t. 1°, 1888. 

51. Evoluzione letteraria ed artistica. Brescia, tip. Apollonio, [1889], p. 
10. - Estratto da ‘Commentari dell’Ateneo di Brescia’ 1889. 

52. Socialismo naturale. Brescia, tip. Apollonio, 1890, p. 12. – Estratto da 
‘Commentari dell’Ateneo di Brescia’. 

53. Capitale e lavoro. Con postilla di Filippo Turati. Milano, tip. degli 
Operai, 1891, p. 15. - Estratto da n. del 20 aprile 1891 di ‘Critica so-
ciale’. 

54. Geografia amministrativa. Brescia, tip. Apollonio, 1891, p. 11. - 
Estratto da ‘Commentari dell’Ateneo di Brescia per l’anno 1891. 

55. L’umanità. Brescia, tip. Apollonio, 1891, p. 11. - Estratto da ‘Com 
mentari dell’Ateneo di Brescia’ per l’anno 1891. 

56. Sul germanesimo. Brescia, tip. Apollonio, s.d., p: 8. - Estratto da 
‘Commentari dell’Ateneo di Brescia’ per l’anno 1892. 

57. Poderi piccoli. S.n.t. - Estratto da ‘Il Pensiero Italiano’ del giugno 
1892. 

58. Genesi e sviluppo delle lingue. S.n.t., p. 10. - Estratto da ‘Il Pensiero 
italiano’ del febbraio 1893. 

59. L’avvenire dell’agricoltura. Milano, ed. Aliprandi, 1894, p. 11. - 
Estratto da ‘Il Pensiero italiano’, fase XLI. 

60. I Francescani nel secolo XIII. S.n.t., p. 56-65. – Estratto. 

61. Storia della bachicoltura fuori della Cina e del Giappone. S.n.t., p. 358-
383. - Estratto dall’Enciclopedia Agraria pubblicata dalla U.T.E.T. 

Sezione III: collaborazione a periodici. 

Si rimanda a: “Archivio Storico Bergamasco n. 13, 1987” p. 331 – 343. 
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